徐荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

她帮助 30 个家庭"团圆"

贵州省贵阳市公安局云岩分局刑侦大队民警李黎的朋友圈是对外开放的。在她发的朋友圈里,有失散家庭认亲的激动场景,也有团聚的家庭给她发去的关心和感谢······她爱发,大家也爱看。

"亲生骨肉离散是一件让人难过的事情,而团圆则是一件温暖的事情。我就想通过朋友圈,去传递这份温暖,让大家一起为这些家庭的团聚而高兴,同时也给那些还在寻亲路上的人鼓励。"李黎说道。

2021年1月,公安部部署全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的"团圆"行动,依托"打拐 DNA 系统",全力侦破一批拐卖儿童积案,全力缉捕一批拐卖儿童犯罪嫌疑人,全面查找一批自改革开放以来失踪被拐的儿童。凭借着以往的工作表现和耐心细致的做事习惯,李黎接到了这一任务。

"团圆"行动对被拐失踪儿童家庭、对社会具有重要意义,李黎明白自己肩上的担子重如泰山。"接到任务的那一刻,我没有任何犹豫,立马就接受了。我是一位母亲,也为 人子女,对于失去至亲的经历,不说自己能够感同身受,起码能够体会一二。当时我脑海中就只有一个想法,那就是要让亲爹亲妈能够看到失散多年的孩子。"李黎说道。

找回失散14年的女孩

在这次开展的"团圆"行动中,通过"打拐 DNA 系统"进行血样数据比对成为不可或缺的一环。比对的首要前提是父母与子女的血样数据均在库内,因此积极完善父母寻找失踪被拐儿童信息、广泛采集疑似被拐人员数据显得格外重要。

2007年5月,在贵阳市公园路从事五金生意的李爱莲夫妇年仅2岁半的女儿昭昭在店铺附近地下通道玩耍时走失。14年来,夫妻俩通过登报、贴寻人启事、网络寻亲等各种方式寻找,还参加了大大小小的寻亲会。"每一次接到热心人线索,哪怕是道听途说的,我们也赶过去核实,但都是抱着希望去,带着失望回。"提起多年寻女之路,李爱莲忍不住红了眼眶。

2021年7月,李爱莲偶然从一个志愿失踪平台上看到了李黎的信息,了解到她已经帮助多个家庭团圆。怀揣着一线希望,李爱莲拨通了李黎的电话。了解情况后,李黎通过查阅"打拐DNA系统"发现,系统里没有李爱莲夫妇的血样信息,便通知他们尽快采血人库。

半个月后,一名志愿者向李爱莲提供消息称,有两个被抱养到河南的女孩,年龄与她的女儿相仿。这让李爱莲激动了起来,她立即拨通了李黎的电话。而对于这条新线索,李黎不愿耽搁一分钟。她立即联系了河南警方核实情况。遗憾的是,经过多方调查,两个女孩都不是李爱莲走失的女儿。"虽然没有找到孩子,但看到李警官为我们做了这么多调查工作,还是十分感动。"看着河南警方的复函和调查论证资料后,李爱莲说道。

面对寻亲的多种渠道信息,李黎接到线索总会一一进行核实和多方求证,"万一找到了呢,我总是这样想"。紧接着,李黎又投入到比对核查工作中。同年11月初,通过血液样本进行数据碰撞比对,李黎等人发现福州马尾警方信息采集的小王与李爱莲夫妇的 DNA 信息符合遗传学关系,于是再次请双方采集血液,再次比对。和上一次的结果一样,这次的结果证实了小王就是李爱莲夫妇失散多年的女儿。李黎追不及待地把比对结果告知李爱莲夫妇。11月8日,在李黎等人和福州马尾警方的共同努力下,李爱莲夫妇与失散14年的女儿终于团圆。

从比对成功到奔赴异地认亲,整个过程用了不到一周的时间。高效的背后是李黎等人付出的血汗和努力。对于认亲过程中的细节,李黎也总能够考虑周全。她说,异地认亲不仅要克服出差在外的不便,还要与被拐卖儿童的户籍地警方取得联系,对接好认亲的时间、地点等种种细节,并根据对接情况预订机票与住宿,"有时候对接好信息已经是深夜了,为了早点让父母与孩子团圆,我会跟家长约好订最早的飞机。酒店最好订在认亲地点附近,这样时间可以灵活把控"。

过去一年,随着侦查技术的进步和"打拐DNA系统"的运用,越来越多的家庭得以团圆。参与其中的李黎不仅成就感满满,也更加想要去把以前丢的孩子找回来。在她看来,只要小孩一天没有被找回来,这些家庭的创口就一直不会愈合。正因如此,工作中的李黎一刻也不敢耽误,总是要求自己能够再快一些。

为一辈子都在寻找孩子的父亲圆梦

在帮助寻亲者找到失散儿女的过程中,李黎 也遇到过一些让人无奈和惋惜的情况。

1994年,李英子与丈夫谢景添带着两个儿子在贵阳市和尚坡附近靠打零工为生,生活虽然不富裕,但一家人其乐融融,日子过得很幸福。一天,他们带着孩子与邻居一家前往市西路游玩,其间不慎与6岁的大儿子谢天文失散,夫妇二人立即到派出所报案,同时让亲戚邻居帮忙找寻。几天过去,他们始终未能发现谢天文的踪影。

夫妻俩的生活由此发生转变,他们辗转安顺、六盘水、毕节、凯里等地,参加了各种组织开展的寻亲活动,开始了漫长的寻子路。2005年,夫妻俩到市西路派出所进行 DNA 血样采集,心里想着"这下应该会有希望了"。没想事事不遂人愿,不但孩子没有找到,谢景添还因病离世。李英子告诉李黎,谢景添生前最大的愿望就是找到儿子,没想到却抱憾而终。

"幸福的人都是相似的,但是不幸的人却各有各的不幸。"尽管听过了很多曲折的寻亲经历,每遇到新的寻亲者,李黎还是会忍不住落泪:"小孩子走丢的方式不尽相同,可是没有哪位父母是放弃找回他们的。我希望能够为李英子尽一份力,早日找到谢天文,助力他们团圆。"

2021年1月,李黎和同事在"打拐 DNA 系统"中惊喜地发现一名福建籍男子杨某发与谢景添、李英子的 DNA 比中。经过 DNA 复核鉴定,李黎等人确认了杨某发就是当年走失的谢天文。

孩子找到了,本该是一件喜事,然而李英子面露愁容,说话也支支吾吾。李黎猜想,李英子应该是在担忧自己不知道如何面对二十几年没见的儿子。她劝慰道:"大姐,这段时间你要好好休息,养好精神,才能在见面的时候给他有个好印象。27年,他肯定记不清你了,身上怕也很难找到小时候的影子了,你要有心理准备啊。"

没想到, 听了李黎的话后, 李英子哇的一声

哭了出来: "儿啊,妈没能力来见你呀……"原来,谢景添离世后,既没读过书又没什么硬技术的李英子只能一边打零工拉扯着另外两个孩子,一边继续寻找谢天文。可这次的认亲会远在南京,李英子无力承担这往返 3000 多元的食宿费和路费。面前的李大姐声泪俱下,李黎的心也跟着抽动,"李英子找了一辈子的娃娃,再苦再难都过来了,绝对不能让她在这点问题上又吃苦头,一定要让李英子早日见到儿子",这一念头在李黎的心里生了根。

第二天,李黎将李英子的实际情况和困难报告给了云岩分局党委。经党委研究决定,他们将为李大姐解决认亲的相关费用问题。得知消息后,李黎高兴坏了,很快带着李英子乘上了前往南京的飞机。

"这么多年,你爸终于能安息了。"见到儿子的那一刻,李英子抱着谢天文泣不成声,把27年的辛酸和委屈全部哭了出来。谢天文告诉李英子,自己在南京已成家立业,生活幸福,不打算回家乡了。他说:"妈,等我工作稳定后,一定会带妻子回贵州老家看您,一定会到坟头给父亲上炷清香。"

李黎已经记不清这是她第几次见证被拐儿童家庭团圆的场景了,而每一次的见证,她都是百感交集: "我们的工作给了那些久经磨难的家庭重回幸福的机会,这是每一位打拐民警工作的价值所在。但我们无法做到的是,让失散多年的孩子真正回归到原生家庭中。"她知道寻亲者在过去这些年为了找到孩子付出了不知多少的汗水和泪水,但她也明白对于那些失散的小孩来说,原生家庭其实是陌生的,和亲生父母的距离感也不是一时之间能够弥补的。"孩子愿意回归原生家庭固然是好事,但不愿意回去,父母也只能理解和接受,毕竟孩子能够健康幸福地生活才是最重要的。"李黎说道。



资料照片

仅有0.0001的希望也要坚持

作为一位打拐民警,李黎明白找到 丢失的孩子,帮助家庭团聚只是开始。 对于那些愿意回归原生家庭的孩子来说, 他们是否会存在生活上的困难,经济是 否需要救助,这些问题,李黎觉得自己 应该去关心和关注。

寻找走失的弟弟杨冬伟是杨冬梅 32 年来一直坚持在做的事,垫脚、伸手, 把糨糊刷到电线杆的最高处, 拿出包里 的寻人启事往上一贴, 最后再用力地拍 打几下,保证粘贴牢固……从幼年时期 开始, 杨冬梅就已经对这套动作十分娴 熟, 但她对杨冬伟的记忆是碎片式的。 按照老一辈的说法, 龙凤胎最好不要放 在一起养, 所以杨冬伟从小就在父母身 边生活, 杨冬梅则被寄养在离家住外不 到3公里的外婆家。除了节假日,姐弟 俩能够见面的机会也就只有生日当天了。 每到姐弟俩生日当天, 杨冬梅的父母总 会为他们准备一个大蛋糕,给他们买新 衣服,拍合照。父亲告诉姐弟俩,这是 专属于他们的生日仪式。

然而,这样有仪式感的生日只停留在了姐弟俩7岁的时候。1989年4月11日,在姐弟俩7岁生日的前一天,杨冬伟按捺不住内心的兴奋,提出想自己先去外婆家的请求。虽然他年纪小,但去外婆家的路他也走过,不至于走丢,于是父母便同意让他先过去。天黑了,杨冬伟既没有到外婆家,也没有回到自己家。

杨冬伟丢了,急坏了父母,他们立即向当地公安机关报警,又沿着杨冬伟的行走路线,向路边的商贩住户挨家挨户地询问,还四处托人打听杨冬伟的下落,然而都没有什么收获。

在杨冬梅的记忆中,弟弟刚丢失那会儿,自己懵懵懂懂的,只知道弟弟走丢了,爸爸妈妈要去找弟弟。后来再大一点,她知道弟弟和一家人心连着心,丢了得找回来,便陪着爸妈一起找。工作后,她相信弟弟一定能找回来,便开始以自己的方式找弟弟。32年来,一家人用尽了各种办法,发传单、登报纸、参加寻亲活动,贴寻人启事……虽然一直没有找到杨冬伟,但也没有过放弃的念头,他们一直坚信"精诚所至,金石为开"。

杨冬梅一家人的遭遇和对弟弟"不放弃"的追寻,李黎看在眼里,急在心中。2021年1月,通过"打拐 DNA系统"的数据比对,李黎和同事发现广东深圳一名黄姓男子与杨冬梅父母的 DNA信息符合遗传规律,存在亲缘关系。

"你好,这里是云岩公安分局,请问是深圳警方吗?我们在打拐数据库系统中比对数据时发现,深圳市龙岗区的黄某与我们这里一名杨姓男子的 DNA比中成功。现在需要合作,再次确认。"在与深圳警方取得联系后,李黎又对杨冬梅父母进行了血样采集,与黄某的血样复核。复核结果一出,李黎便将消息第一时间告诉杨冬梅一家,尽快为他们安排认亲会。

认亲当天,李黎了解到杨冬伟过去三十几年并不好过。他已不记得小时候的事情,只是依稀记得自己在十五六岁时搭乘过从武汉到深圳的火车。到深圳后,他捡到了一张身份证,便开始了在深圳四处漂泊的日子。由于没有身份证明,杨冬伟每天只能拿着二三十元的微薄工资,天桥底下成了他晚上休息的地方。虽然工钱很少,但杨冬伟还是存下了一笔七十多元的"巨款",那是他全部的积蓄。

这让李黎很是难过。认亲结束后,李黎和深圳警方就杨冬伟没有身份户籍信息的问题进行了协商,并达成共识,由深圳市公安局罗湖分局出具情况说明,证明黄某即为走失32年的杨冬伟,贵阳公安则负责帮助他办理户籍信息。在杨冬伟回到贵阳后,李黎立即着手帮他协调办理身份证的事情。如今,杨冬伟的身份问题得到了解决,也有了一份稳定的工作,一家人得到了迟来的温暖。

"回家难,仅有 0.0001 的希望,我也要坚持,把这件成功概率极低的事情做细做好。"过去一年,李黎和她的同事们已经帮助 30 个离散家庭相聚,找寻失踪儿童的足迹也遍布全国各地。"寻亲者抛家弃产,只为找到当年失散的、被拐的孩子,这一份份不愿放弃的爱汇聚起来,其实就是我们前进的动力。"

(文中涉案人员均为化名) 来源:《方圆》杂志